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1.Co to jest oszczedzanie?

2.Po co oszczedzamy?

3. Jakie znaczenie dla oszczedzania ma czas?
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Co to jest oszczedzanie?
S

Porozmawiajmy ©
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Co to jest oszczedzanie?
S

Dziatanie polegajgce na zdolnosci zatrzymania
catosci lub czesci srodkow pienieznych
pochodzacych z zysku, lub wynagrodzenia, ktore
przeznaczone zostanie do pozniejszego
wykorzystania.

Oszczedzanie jest odtozeniem konsumpcji w
czasie.

Definicja GUS
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Po co oszczedzamy?
S

Porozmawiajmy ©
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Po co oszczedzamy?
>

Oszczedzamy na ??"? godzine
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Po co oszczedzamy?
>

Oszczedzamy na czarng godzine
Oszczedzamy na biatg godzine

Oszczedzamy na ztotg godzine
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Po co oszczedzamy?
%
Oszczedzamy na czarng godzine

samoubezpieczenie

Oszczedzamy na biatg godzine
cele finansowe

Oszczedzamy na ztotg godzine
emerytura
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Po co oszczedzamy?
S

Ubezpieczenie a oszczednosci
Pozyczka a oszczednosci

Kredyt a oszczednosci
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Po co oszczedzamy?
>

Czy trzeba oszczedzac na emeryture?

EKONOMICZNY UNIWERSYTET DZIECIECY WWW.UNIWERSYTET-DZIECIECY.PL



= "IN
o
[}
P
w
£
ES]
o
o
w
<
o
<
7]
]
o
]
»>
+
wn
0
L)
&
w
o~ @
[ o
el
=]
o
3
(o}
(o]
o
o
(3]
[Ts)
-
o
-
n
sieah
o o o o [=] o o o o m
o @ ~ 0 Irs} < Il ~ - 2@
-

+ Agueyroadxa 8y 9



\)niWersy

N %,
Po co oszczedzamy?
®

EUD"

Aggregate replacement ratio for pensions (excluding other social benefits) by sex (2021) Aggregate replacement ratio for pensions (excluding other social benefits) by sex (2021)
Males Females

Percentage Percentage
Hl =072 Bl =056
e Bl 059-<072 > Il 059- <066
! I 053-<059 ' [ 054-<059
[ 047-<053 [ 048-<054
[] 041-<047 [] 039-<048
[ <04 [ ] <039

I Data not available - Data not available

: 5 \ . - C

Administrative boundaries: © EuroGeographics © UN-FAO © Turkstat Administrative boundaries: © EuroGeographics © UN-FAQ @ Turkstat

Source: Eurostat (dataset code tespn070) Cartography: Eurostat - IMAGE, 02/2023 Source: Eurostat (dataset code tespn070) Cartography: Eurostat - IMAGE, 02/2023
ec.europa.eu/eurostat il ec.europa.eu/eurostat i

EKONOMICZNY UNIWERSYTET DZIECIECY WWW.UNIWERSYTET-DZIECIECY.PL




Po co oszczedzamy?
S

Co wptywa na stope zastgpienia”?
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Po co oszczedzamy?
S

Co wptywa na stope zastgpienia”?
- wiek emerytalny
- ptec, ale...
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Po co oszczedzamy? @
% prim®

Oczekiwane skutki obnizenia wieku emerytalnego (z raportu ZUS)
Przy zatozeniu pracy do 67 lat, przecietna stopa zastgpienia brutto spadnie z 53%
w 2013 r. do 28,7% w 2060 r.

Przy zatozeniu wieku emerytalnego 60/65 stopa zastgpienia w 2060 r. moze
wynosi¢ nawet 18,7%

Wystepuje zagrozenie ubéstwem w wieku emerytalnym

Obnizenie wieku emerytalnego do 60/65 lat spowoduje ze:

- osoba 60-letnia (kobieta) dostanie 77% emerytury przystugujgcej osobie
przechodzgcej w wieku 67 lat — spadek o niemal 1/4

- osoba 65-letnia dostanie 92% emerytury przystugujacej osobie w wieku 67 lat.

https://www.zus.pl/documents/10182/874079/13+-
+Jak+zatroszczy%25C4%2587+si%25C4%2599+0+zabezpieczenie+na+staro%25C5%259B%
25C4%2587+0s%25C3%25B3b+0+niskich+dochodach.pdf/d3c3bb66-5784-44b2-bfla-
d98528603e60
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Po co oszczedzamy?
>

Co to jest luka emerytalna?
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Po co oszczedzamy?
>

Co to jest luka emerytalna?

Roznica miedzy emeryturg, a kosztami
zycia w wieku emerytalnym
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Po co oszczedzamy?
S

Jak oszczedzac na emeryture?
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Po co oszczedzamy?
S

Jak oszczedzac na emeryture?
Indywiduwalnie:

- IKE

- IKZE
Grupowo:
« PPE

e PPK
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Oszczedzanie a pozyczka

Jesli przez rok co miesigc bedziemy wptaca¢ po 500 zt na lokate
oprocentowang 3%, to po roku uzbieramy 6 083,19 zt (podatek pomijamy
ze wzgledu na analize wptywu czasu na oszczedzanie).

Jesli zamiast zgromadzenia wpierw tej kwoty wpierw jg pozyczymy
(pozyczka 9%) to rata bedzie wynosita co miesigc 531,98 zi.

Czyli zamiast ptaci¢ 500 zt ptacimy 524,71 zt, a ponad to tracimy 83,19 zi
odsetek, ktére wypracowalibysmy wktadami oszczednosciowymi.
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptacic te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Jakg kwote bedziemy mieli za 10 lat?
a) Ok 12 000 zt
b) Ok 16 000 zt

c) Ok 18 000 zt
d) Ok 22 000 zt
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptacic te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Jakg kwote bedziemy mieli za 10 lat??
a) Ok 12 000 zt
b) Ok 16 000 zi (16 288,95 zi)

c) Ok 18 000 zt
d) Ok 22 000 zt
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptacic te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Po 10 latach mamy 16 288,95 zt i jesli poczekamy jeszcze 20 lat. Czyli
tacznie 10 000 zt inwestujemy na 30 lat, to jakg kwote bedziemy miec?

a) Ok 32 000 zt
b) Ok 36 000 zt
c) Ok 40 000 zt
d) Ok 43 000 zt
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptacic te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Po 10 latach mamy 16 288,95 zt i jesli poczekamy jeszcze 20 lat. Czyli
tacznie 10 000 zt inwestujemy na 30 lat, to jakg kwote bedziemy miec?

a) Ok 32 000 zt
b) Ok 36 000 zt
c) Ok 40 000 zt
d) Ok 43 000 zt (43 219,42 z})
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptaci¢ te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Po 10 latach mamy 16 288,95 zt, po 30 lat to juz 43 219,42 zi, postawiamy
zatem podwoi¢ czas inwestycji czyli potrzymac pienigdze na koncie jeszcze
30 lat (facznie 60 lat), to jaki kapitat zgromadzimy?

a) Ok 102 000 zt
b) Ok 136 000 zt
c) Ok 166 000 zt
d) Ok 187 000 zt
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Procent sktadany

Dysponujemy kwotg 10 000 zt. Postawianiami wptaci¢ te kwote na lokate
oprocentowang 5% rocznie (kapitalizacja ztozona roczna).

Po 10 latach mamy 16 288,95 zt, po 30 lat to juz 43 219,42 zi, postawiamy
zatem podwoi¢ czas inwestycji czyli potrzymac pienigdze na koncie jeszcze
30 lat (facznie 60 lat), to jaki kapitat zgromadzimy?

a) Ok 102 000 zt
b) Ok 136 000 zt
c) Ok 166 000 zt
d) Ok 187 000 zt (186 791,86 zi)

EKONOMICZNY UNIWERSYTET DZIECIECY WWW.UNIWERSYTET-DZIECIECY.PL



&
Jakie znaczenie dla oszczedzania ma czas?
»

200 000,00 zt

180 000,00 zt

160 000,00 zt

140 000,00 zt

120 000,00 zt

100 000,00 zt

80 000,00 zt

60 000,00 zt

40 000,00 zt

20 000,00 zt

0,00 zt

na 60 lat

na 50 lat na 40 lat na 30 lat

EKONOMICZNY UNIWERSYTET DZIECIECY

na 20 lat na 10 lat

WWW.UNIWERSYTET-DZIECIECY.PL




niwe
NN

N
aagzOx

/

&
Jakie znaczenie dla oszczedzania ma czas? @
| > §°
EUD

Poznajmy 3 kolegow, ktérzy postanowili co miesigc odktada¢ na emeryture
po 300 zt, wszyscy w inwestycje dajgca 5% zysku rocznie. Cata 3 ma 25 lat
i chcg uzbierac sobie dodatkowy kapitat emerytalny czy wptacac¢ do 65 roku
zycia.

Tylko Jan zaczyna juz (w wieku 25 lat), Piotr czeka 10 lat z decyzjg
(zaczyna w wieku 35 lat), a Wiktor czeka 20 lat (zaczyna w wieku 45 lat).

O ile wiecej od Wiktora nazbiera Jan?

Wiemy, ze Wiktor nazbiera 123 310,10 zt.
To ile uzbiera Jan?

a) Ok 250 000 zt
b) Ok 350 000 zt
c) Ok 450 000 zt
d) Ok 550 000 zt
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Poznajmy 3 kolegow, ktérzy postanowili co miesigc odktada¢ na emeryture
po 300 zt, wszyscy w inwestycje dajgca 5% zysku rocznie. Cata 3 ma 25 lat
i chcg uzbierac sobie dodatkowy kapitat emerytalny czy wptacac¢ do 65 roku
zycia.

Tylko Jan zaczyna juz (w wieku 25 lat), Piotr czeka 10 lat z decyzjg
(zaczyna w wieku 35 lat), a Wiktor czeka 20 lat (zaczyna w wieku 45 lat).

O ile wiecej od Wiktora nazbiera Jan?

Wiemy, ze Wiktor nazbiera 123 310,10 zt.
To ile uzbiera Jan?

a) Ok 250 000 zt
b) Ok 350 000 zt
c) Ok 450 000 zt (457 86,05 zi)
d) Ok 550 000 zt
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Podsumujmy, wszyscy wptacali tyle samo (300 zt / m-c) i ich inwestycje byty
tak samo oprocentowane (5% rocznie) jedyne co ich rézni to ile czekali z
rozpoczeciem oszczedzania:

Jan zaczat w wieku 25 lat i zgromadzit: 457 806,05 zt,

Piotr zaczat w wieku 35 lat i zgromadzit: 249 677,59 z,

Wiktor zaczat w wieku 45 lat i zgromadzit: 123 310,10 zt.

Zaktadajgc, ze wszyscy przejdg na emeryture w wieku 65 lat i od razu
wykorzystajg zgromadzony kapitat na 10 letnig rente, to jakie wyptaty
otrzymajg?
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A gdyby majgc taki kapitat panowie (juz nie doptacajgc) ale poczekali z
rozpoczeciem pobierania emerytury o 5 lub 10 lat?

Jan zaczat w wieku 25 lat i zgromadzit: 457 806,05 zt,
Piotr zaczat w wieku 35 lat i zgromadzit: 249 677,59 z,
Wiktor zaczat w wieku 45 lat i zgromadzit: 123 310,10 zi.
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A gdyby majgc taki kapitat panowie (juz nie doptacajgc) ale poczekali z
rozpoczeciem pobierania emerytury o 5 lub 10 lat?

Jan zaczat w wieku 25 lat i zgromadzit: 457 806,05 zt,
Piotr zaczat w wieku 35 lat i zgromadzit: 249 677,59 z,
Wiktor zaczat w wieku 45 lat i zgromadzit: 123 310,10 zi.
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Dziekuje za udziat w wyktadzie

Anna Jedrzychowska
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